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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 16.10.2024

Genehmigungszeiten der Forderungen fiir den Breitbandausbau in Bayern

Die folgenden Fragen erfolgen im Hinblick auf die derzeitige grolRe Bereitschaft der
Kommunen, den Breitbandausbau in den jeweiligen Gemeinden und Stadten voran-
zubringen, wobei jedoch viele Gemeinden mehrere Monate auf den Bewilligungs-
bescheid warten missen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie lange dauert zurzeit das Bewilligungsverfahren flir beantragte
Breitbandférderungen bei den jeweiligen Bezirksregierungen unter
Bericksichtigung der eingereichten vollstandigen Férderunterlagen
seit 01.01.2024 (bitte gegliedert nach den Bezirken und den ent-
sprechenden Férderprogrammen angeben)? 2

2. Welche Kommunen in Bayern warten zurzeit, nach Einreichung der
vollstandigen Antragsunterlagen, zum Stichtag 15.10.2024 auf den
Bewilligungsbescheid (bitte aufgegliederte Angaben nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und Kommunen unter Angabe des Eingangs
der vollstandigen Antragsunterlagen und Nennung der Kommunen,
bei denen die Antragsunterlagen noch unvollstandig sind)? 2

3. Welche Kommunen in Bayern haben seit Einreichung der vollstadndigen
Antragsunterlagen seit 01.01.2024 bereits ihren Férderbescheid erhalten
(bitte aufgegliederte Angabe nach Regierungsbezirken, Landkreisen
und Kommunen unter Angabe des Eingangs der Antragsunterlagen,
dem jeweiligen Férderprogramm, Datum des Forderbescheids und Héhe
der beantragten Férdersumme und bewilligter Férderung)? 4

41  Welche Griinde sieht die Staatsregierung in der evtl. unterschiedlichen
Bearbeitungsdauer vom Eingang der Forderantrage bis zum Erlass
der Bewilligungsbescheide im Vergleich der Bezirksregierungen unter-
einander? 7

4.2  Welche Lésungsmoglichkeiten zur Anpassung der Bearbeitungszeiten
zieht die Staatsregierung in Betracht? 7

Hinweise des Landtagsamts 8
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Antwort

des Staatsministeriums der Finanzen und fiir Heimat
vom 14.11.2024

1. Wie lange dauert zurzeit das Bewilligungsverfahren fiir beantragte
Breitbandférderungen bei den jeweiligen Bezirksregierungen unter
Beriicksichtigung der eingereichten vollstandigen Forderunterlagen
seit 01.01.2024 (bitte gegliedert nach den Bezirken und den ent-
sprechenden Forderprogrammen angeben)?

Von den Bezirksregierungen werden die Férderantrage nach Bayerischer Gigabitricht-
linie (BayGibitR) bearbeitet. Antrage nach Kofinanzierungs-Gigabitrichtlinie 2.0 und
Glasfaser/WLAN-Richtlinie werden bayernweit zentral am Landesamt fur Digitalisie-
rung, Breitband und Vermessung bearbeitet; dadurch ist ein bayernweit einheitlicher
Vollzug sichergestellt. Auch aufgrund der geringeren notwendigen Prifungstiefe kdnnen
diese Forderantrage vergleichsweise schnell, d. h. meist innerhalb weniger Wochen,
bearbeitet werden. Im Folgenden wird daher nur auf die von den Bezirksregierungen
bearbeiteten Antrége nach BayGibitR eingegangen.

Fur die zwischen 01.01.2024 und 15.10.2024 erlassenen Forderbescheide stellen sich
die Bearbeitungszeiten wie folgt dar. Betrachtet wurde jeweils der Zeitraum, ab dem
der Forderantrag mit allen erforderlichen Unterlagen vollstéandig vorlag, bis zum Er-
lass des Forderbescheids.

Bezirksregierung | Anzahl Fille | @ Zeitraum [Tage]
Oberbayern 20 102
Niederbayern 28 51
Oberpfalz 15 41
Oberfranken 21 108
Mittelfranken 8 182
Unterfranken 6 84
Schwaben 35 117
2. Welche Kommunen in Bayern warten zurzeit, nach Einreichung der

vollstandigen Antragsunterlagen, zum Stichtag 15.10.2024 auf den
Bewilligungsbescheid (bitte aufgegliederte Angaben nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und Kommunen unter Angabe des Eingangs
der vollstandigen Antragsunterlagen und Nennung der Kommunen,
bei denen die Antragsunterlagen noch unvollstindig sind)?

Die nachfolgende Liste enthalt alle zur Bearbeitung vorliegenden Férderantrage zum
Stichtag 15.10.2024 — vollstandige wie unvollstandige.

Dem veréffentlichten Muster-Férderantrag ist zu entnehmen, welche Unterlagen zwin-
gender Bestandteil des Forderantrags sind. Das ,Datum Antrag vollstandig“ in der
nachfolgenden Liste zielt auf diese Pflichtanlagen ab.

Der Zeitpunkt wird von den Bezirksregierungen fiir jeden Férderantrag nach BayGibitR
dokumentiert.
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Die Liste der zwingend erforderlichen Anlagen ist dabei auf das Notigste beschrankt
und erlaubt in einfachen Fallen bereits eine abschlieende Antragspriifung und Be-

willigung.

Aus den Umstanden des Einzelfalls kann es sich jedoch ergeben, dass flr eine
ordnungsgemale Bewilligung trotz formal vollstdndigen Unterlagen noch zusatzliche
— inhaltlich vertiefende — Unterlagen und Erklarungen erforderlich sind, die nach-

gereicht werden missen.

Es ist daher davon auszugehen, dass zum Stichtag 15.10.2024 bei den meisten der

nachfolgend aufgefiihrten Projekten mit Eintrag in der Spalte ,Datum Antrag voll-
standig“ noch keine Bewilligungsreife erreicht war. Vielmehr werden in diesen Fallen

noch zusatzliche erganzende Nachweise benétigt.

Bezirk Landkreis Kommune Datum
Antrag vollstindig

Oby. Neuburg-Schrobenhausen Langenmosen 31.07.2024

Oby. Neuburg-Schrobenhausen Schrobenhausen 03.04.2024

Oby. Altétting Toging a. Inn 22.07.2024

Oby. Erding Dorfen 05.08.2024

Oby. Muhldorf a. Inn Heldenstein 31.07.2024

Oby. Pfaffenhofen a.d. Iim llImmiinster 31.07.2024

Oby. Pfaffenhofen a.d. lim Hettenshausen 31.07.2024

Oby. Miesbach Warngau 24.09.2024

Oby. Rosenheim Prutting 01.08.2024

Nby. Kelheim Saal a.d. Donau 22.07.2024

Nby. Straubing-Bogen Wiesenfelden 22.04.2024

Opf. Neustadt a.d. Waldnaab Windischeschenbach 14.10.2024

Opf. Cham Cham

Ofr. Lichtenfels Lichtenfels

Ofr. Bamberg Lisberg

Ofr. Waunsiedel i. Fichtelgebirge Wunsiedel

Ofr. Lichtenfels Altenkunstadt

Ofr. Lichtenfels Bad Staffelstein

Ofr. Bayreuth Aufsel

Ofr. Kronach Pressig

Ofr. Kulmbach Mainleus

Ofr. Coburg Sonnefeld

Ofr. Coburg GroBheirath

Ofr. Lichtenfels Redwitz a.d. Rodach 30.08.2024

Ofr. Lichtenfels Ebensfeld 01.10.2024

Ofr. Lichtenfels Burgkunstadt

Ofr. Bamberg Lauter 08.10.2024

Mfr. Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim | Weigenheim 17.09.2024

Mfr. Erlangen-Hoéchstadt Heroldsberg *

Mfr. Roth Kammerstein

Mfr. Erlangen-Hochstadt Muhlhausen

Mfr. Erlangen-Hochstadt Wachenroth

Mfr. Nirnberger Land Burgthann *
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Bezirk Landkreis Kommune Datum
Antrag vollstdndig
Mfr. Weillenburg-Gunzenhausen Meinheim *
Mfr. WeilRenburg-Gunzenhausen Haundorf *
Mfr. WeilRenburg-Gunzenhausen Pfofeld *
Mfr. WeilRenburg-Gunzenhausen Theilenhofen *
Mfr. WeilRenburg-Gunzenhausen Pappenheim *
Mfr. Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim | Dachsbach *
Mfr. Ansbach Langfurth *
Mfr. Nirnberger Land Réthenbach a.d. Pegnitz *
Mfr. Roth Réttenbach *
Mfr. Nirnberger Land Henfenfeld *
Ufr. HaRberge Untermerzbach
Ufr. HalRberge Eltmann
Ufr. HaRberge Rauhenebrach
Schw. | Donau-Ries Mertingen
Schw. | Aichach-Friedberg Aindling 19.09.2024
Schw. | Aichach-Friedberg Todtenweis 19.09.2024
Schw. | Unterallgau Erkheim
Schw. | Oberallgau Oy-Mittelberg 06.06.2024
Schw. | Ostallgau Osterzell 20.06.2024
Schw. | Aichach-Friedberg Adelzhausen 19.03.2024
Schw. | Donau-Ries Auhausen 17.07.2024
Schw. | Donau-Ries Otting 12.09.2024
Schw. | Donau-Ries Oberndorf a. Lech 25.07.2024
Schw. | Donau-Ries Asbach-Bdumenheim
Schw. | Aichach-Friedberg Péttmes 08.02.2024
Schw. | Aichach-Friedberg Baar (Schwaben) 08.02.2024

*) Vollstandigkeit in Prifung

Welche Kommunen in Bayern haben seit Einreichung der vollstandigen

Antragsunterlagen seit 01.01.2024 bereits ihren Férderbescheid erhalten
(bitte aufgegliederte Angabe nach Regierungsbezirken, Landkreisen
und Kommunen unter Angabe des Eingangs der Antragsunterlagen,
dem jeweiligen Férderprogramm, Datum des Férderbescheids und
Hohe der beantragten Férdersumme und bewilligter Férderung)?

In folgenden Fallen wurden die Antragsunterlagen nach dem 01.01.2024 vollstandig
vorgelegt und der Férderbescheid bis 15.10.2024 erstellt:

Bezirk Landkreis Kommune Datum Datum Hohe der
Antrag Bescheid | Zuwendung
vollstindig [Euro]
Oby. Altétting Mehring 18.06.2024 | 26.07.2024 3.743.157
Oby. Altétting Tyrlaching 19.03.2024 | 26.04.2024 1.261.126
Oby. Altétting Winhoring 21.05.2024 | 28.06.2024 984.000
Oby. Dachau Odelzhausen 17.07.2024 | 23.08.2024 430.182
Oby. Ebersberg Emmering 05.03.2024 | 12.07.2024 1.215.000




Drucksache 19/4019 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 5/8
Bezirk Landkreis Kommune Datum Datum Hohe der
Antrag Bescheid | Zuwendung
vollstiandig [Euro]
Oby. Eichstatt Altmannstein 18.01.2024 | 10.04.2024 5.327.100
Oby. Eichstatt Hitzhofen 20.02.2024 | 10.04.2024 292.500
Oby. Eichstatt Mindelstetten 22.05.2024 | 28.06.2024 1.596.100
Oby. Erding Berglern 05.07.2024 | 26.07.2024 157.000
Oby. Freising Wang 18.01.2024 | 10.04.2024 1.731.279
Oby. Landsberg a. Lech Hurlach 18.01.2024 | 26.04.2024 372.000
Oby. Minchen Sauerlach 12.04.2024 | 28.06.2024 1.597.841
Oby. Neuburg-Schroben- | Bergheim 08.02.2024 | 10.04.2024 1.785.600
hausen
Oby. Rosenheim Gstadt a. Chiemsee 08.02.2024 | 26.04.2024 905.463
Oby. Traunstein Engelsberg 15.05.2024 | 12.07.2024 176.257
Oby. Traunstein Traunstein 24.07.2024 | 23.08.2024 2.004.377
Nby. Deggendorf Bernried 11.03.2024 | 24.05.2024 4.911.937
Nby. Deggendorf Grafling 15.05.2024 | 14.06.2024 3.174.687
Nby. Deggendorf Grattersdorf 18.06.2024 | 12.07.2024 1.649.521
Nby. Deggendorf Hunding 19.03.2024 | 24.05.2024 1.153.580
Nby. Deggendorf Lalling 03.04.2024 | 24.05.2024 1.270.981
Nby. Deggendorf Schaufling 15.04.2024 | 24.05.2024 1.072.945
Nby. Freyung-Grafenau Grainet 15.02.2024 | 10.04.2024 774.047
Nby. Freyung-Grafenau Jandelsbrunn 17.05.2024 | 28.06.2024 1.309.661
Nby. Freyung-Grafenau Philippsreut 19.02.2024 | 10.04.2024 924.222
Nby. Freyung-Grafenau Ringelai 08.07.2024 | 23.08.2024 1.337.743
Nby. Freyung-Grafenau Schoénberg 14.03.2024 | 24.05.2024 1.760.263
Nby. Kelheim Elsendorf 26.06.2024 | 08.08.2024 1.643.469
Nby. Kelheim Elsendorf 23.05.2024 | 08.08.2024 1.603.384
Nby. Kelheim Elsendorf 03.07.2024 | 08.08.2024 1.956.909
Nby. Kelheim Elsendorf 10.06.2024 | 08.08.2024 1.696.359
Nby. Kelheim Wildenberg 12.03.2024 | 10.04.2024 341.296
Nby. Landshut Velden 03.07.2024 | 26.07.2024 1.603.000
Nby. Landshut Vilsbiburg 10.05.2024 | 14.06.2024 3.692.000
Nby. Passau Flrstenstein 12.07.2024 | 23.08.2024 3.446.557
Nby. Passau Neukirchen vorm Wald 06.05.2024 | 24.05.2024 1.710.879
Nby. Straubing-Bogen Feldkirchen 08.03.2024 | 10.04.2024 291.224
Nby. Straubing-Bogen Niederwinkling 07.03.2024 | 10.04.2024 5.995.000
Nby. Straubing-Bogen Parkstetten 18.06.2024 | 12.07.2024 93.791
Nby. Dingolfing-Landau Dingolfing 22.03.2024 | 24.05.2024 1.333.081
Nby. Dingolfing-Landau Frontenhausen 08.03.2024 | 10.04.2024 849.000
Opf. Amberg (Krsfr.St.) Amberg 08.03.2024 | 18.04.2024 4.218.750
Opf. Cham Cham 25.01.2024 | 23.02.2024 2.717.710
Opf. Neustadt a.d. Wald- | Leuchtenberg 18.01.2024 | 23.02.2024 1.378.089
naab
Opf. Neustadt a.d. Wald- | Neustadt a.d. Waldnaab | 27.02.2024 | 18.04.2024 202.000
naa
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Bezirk Landkreis Kommune Datum Datum Hohe der
Antrag Bescheid | Zuwendung
vollstiandig [Euro]
Opf. Schwandorf Altendorf 21.03.2024 | 06.05.2024 533.882
Opf. Schwandorf Bodenwohr 07.05.2024 | 09.06.2024 1.880.109
Opf. Schwandorf Guteneck 28.03.2024 | 06.05.2024 719.100
Opf. Schwandorf Neunburg vorm Wald 18.07.2024 | 07.09.2024 1.652.962
Opf. Schwandorf Oberviechtach 04.06.2024 | 29.06.2024 1.645.359
Opf. Schwandorf Teublitz 26.01.2024 | 23.02.2024 396.000
Opf. Schwandorf Wackersdorf 06.03.2024 | 18.04.2024 882.779
Opf. Tirschenreuth Pullenreuth 13.02.2024 | 22.02.2024 2.856.103
Opf. Tirschenreuth Tirschenreuth 21.03.2024 | 25.04.2024 1.236.000
Ofr. Bamberg Burgwindheim 30.07.2024 | 23.08.2024 1.621.743
Ofr. Bamberg Hirschaid 26.03.2024 | 07.06.2024 1.661.512
Ofr. Bamberg Schellitz 03.07.2024 | 02.09.2024 2.365.281
Ofr. Bamberg Schénbrunn i. Steiger- 05.01.2024 | 07.06.2024 2.457.769
wald
Ofr. Bayreuth Plankenfels 14.06.2024 | 12.07.2024 1.168.000
Ofr. Bayreuth Waischenfeld 22.04.2024 | 08.06.2024 3.595.000
Ofr. Forchheim Gréafenberg 13.05.2024 | 02.09.2024 3.039.300
Ofr. Forchheim Grafenberg 13.05.2024 | 02.09.2024 2.875.400
Ofr. Hof Gattendorf 25.01.2024 | 18.04.2024 587.339
Ofr. Hof Lichtenberg 29.02.2024 | 18.04.2024 1.172.068
Ofr. Hof Lichtenberg 29.02.2024 | 18.04.2024 1.527.931
Ofr. Hof Oberkotzau 14.03.2024 | 18.04.2024 2.610.000
Ofr. Hof Schwarzenbach a.d. 18.04.2024 | 04.05.2024 410.578
Saale
Ofr. Hof Topen 24.04.2024 | 08.06.2024 3.939.596
Ofr. Kronach Kronach 08.08.2024 | 27.09.2024 765.000
Ofr. Kronach Mitwitz 23.01.2024 | 29.04.2024 1.710.000
Ofr. Waunsiedel i. Fichtel- | Marktredwitz 31.07.2024 | 23.08.2024 5.816.700
gebirge
Ofr. Waunsiedel i. Fichtel- | Schirnding 13.01.2024 | 18.04.2024 1.009.565
gebirge
Ufr. HaRberge Wonfurt 12.03.2024 | 18.04.2024 1.889.933
Ufr. Kitzingen Marktbreit 15.01.2024 | 18.04.2024 5.211.000
Ufr. Main-Spessart Arnstein 08.01.2024 | 18.04.2024 3.234.700
Ufr. Main-Spessart Karlstadt 06.06.2024 | 26.07.2024 650.996
Ufr. Schweinfurt Kolitzheim 05.02.2024 | 26.02.2024 5.980.187
Schw. | Aichach-Friedberg Kihbach 05.02.2024 | 24.05.2024 1.946.200
Schw. | Aichach-Friedberg Steindorf 20.02.2024 | 10.04.2024 1.771.306
Schw. | Augsburg Horgau 31.01.2024 | 29.02.2024 1.217.035
Schw. | Augsburg Scherstetten 02.05.2024 | 28.06.2024 1.325.200
Schw. | Augsburg Thierhaupten 07.05.2024 | 24.05.2024 770.000
Schw. | Augsburg Walkertshofen 30.01.2024 | 29.02.2024 1.223.500
Schw. | Dillingen a.d. Donau | Bissingen 21.08.2024 | 11.10.2024 1.117.300
Schw. | Dillingen a.d. Donau | Héchstéadt a.d. Donau 18.09.2024 | 11.10.2024 1.281.000




Bearbeitungsdauer vom Eingang der Férderantrage bis zum Erlass
der Bewilligungsbescheide im Vergleich der Bezirksregierungen
untereinander?

Auf die Antwort zur Frage 2 wird verwiesen.

Daruber hinausgehende Unterschiede bei den Bearbeitungszeiten sind insbesondere
in der Komplexitat des jeweiligen Falles und der Arbeitsbelastung der Bezirksregierung
begrindet. In den vom Hochwasser betroffenen Bezirken wurde der Umfang der An-
tragsprifung im Breitbandausbau zugunsten aktueller Herausforderungen zurtck-
genommen. Bei der Regierung von Oberfranken sind in kurzer Folge mehrere Antrage
im sog. Betreibermodell eingegangen, die eine erheblich intensivere Priftiefe erfordern.

4.2 Welche Losungsmaoglichkeiten zur Anpassung der Bearbeitungs-
zeiten zieht die Staatsregierung in Betracht?

Weil die bayerische Breitbandférderung inzwischen auf das Bundesprogramm fokus-
siert wurde, werden nur noch wenige Forderantrage nach BayGibitR erwartet.

Die Regierung von Mittelfranken wird der Bearbeitung von BayGibitR-Antragen kunf-
tig héhere Prioritat einzurdumen und hat hierfir auch bereits organisatorische Mal3-
nahmen ergriffen.
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Bezirk Landkreis Kommune Datum Datum Hohe der
Antrag Bescheid | Zuwendung
vollstiandig [Euro]
Schw. | Dillingen a.d. Donau | Laugna 11.10.2024 | 11.10.2024 1.032.909
Schw. | Dillingen a.d. Donau | Villenbach 24.06.2024 | 24.07.2024 1.521.908
Schw. | Dillingen a.d. Donau | Wertingen 14.03.2024 | 10.04.2024 898.710
Schw. | Glnzburg Aletshausen 03.10.2024 | 11.10.2024 10.000
Schw. | Glinzburg Bibertal 30.07.2024 | 11.10.2024 3.865.000
Schw. | Glinzburg Ichenhausen 30.04.2024 | 24.05.2024 1.265.625
Schw. | Neu-Ulm Roggenburg 07.02.2024 | 10.04.2024 3.325.251
Schw. | Lindau (Bodensee) Weiler-Simmerberg 09.02.2024 | 11.10.2024 15.125.234
Schw. | Ostallgau Kaltental 20.06.2024 | 12.07.2024 1.511.089
Schw. | Ostallgau Oberostendorf 30.01.2024 | 23.08.2024 1.079.999
Schw. | Ostallgau Oberostendorf 26.01.2024 | 24.05.2024 1.159.636
Schw. | Ostallgau Stéttwang 20.06.2024 | 12.07.2024 552.000
Schw. | Ostallgau Unterthingau 15.04.2024 | 11.10.2024 1.200.303
Schw. | Ostallgau Unterthingau 10.04.2024 | 11.10.2024 1.159.324
Schw. | Ostallgau Unterthingau 15.04.2024 | 11.10.2024 670.000
Schw. | Ostallgau Westendorf 20.06.2024 | 26.07.2024 1.046.514
Schw. | Donau-Ries Buchdorf 14.08.2024 11.10.2024 1.305.000
Schw. | Donau-Ries Buchdorf 30.07.2024 | 11.10.2024 490.950
Schw. | Donau-Ries Monheim 19.08.2024 11.10.2024 1.209.781
Schw. | Donau-Ries Niederschénenfeld 14.03.2024 | 10.04.2024 114.000
Schw. | Donau-Ries Wolferstadt 15.04.2024 | 26.07.2024 581.307
41 Welche Griinde sieht die Staatsregierung in der evtl. unterschiedlichen
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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